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Приглашает принять участие во
ВСЕРОССИЙСКОЙ
научно-практической конференции 
«Стратегическое планирование социально-экономического развития территорий»
которая состоится 
15 апреля 2022 года
Место проведения: г. Уфа, ул. Заки Валиди, 40, ауд. 420.
К участию в конференции приглашаются представители российских образовательных и научных организаций, бизнеса, органов государственной и муниципальной власти, а также – обучающиеся по программам аспирантуры, магистратуры и бакалавриата.
По материалам конференции будет издан сборник трудов и размещен в национальная библиографической базе данных научного цитирования РИНЦ. 
Работа конференции будет включать следующие направления научно-практических исследований (в очном и заочном форматах):
· стратегические национальные приоритеты Российской Федерации, цели и задачи государственной политики в области обеспечения национальной безопасности и устойчивого территориального развития на долгосрочную перспективу;
· создание условий для долгосрочного устойчивого социально-экономического и научно-технологического развития регионов Российской Федерации, обеспечения национальной безопасности и эффективного управления на основе стратегического планирования;
· обеспечение эффективного использования ресурсов для достижения целей и реализации задач социально-экономического развития, совершенствование координации стратегического управления и мер бюджетной политики;
· повышение эффективности государственной макроэкономической политики, формирование ориентиров для инвесторов при принятии долгосрочных инвестиционных решений
· модернизация экономики и развитие инновационного промышленного потенциала;
· фундаментальные ценности и принципы, формирующие основы российского общества, сбережение народа России и развитие человеческого потенциала, обеспечение достойного качества и уровня жизни;
· экологическая безопасность и рациональное природопользование.
Условия участия
Для участия в конференции необходимо до 15 марта  2022 года представить в оргкомитет в едином файле: заявку на участие в конференции, согласно прилагаемому образцу и материал доклада/ статьи (в названии файла указать «Фамилия И.О.»). 
Адрес оргкомитета
ГБОУ ВО «Башкирская академия государственной службы и управления при Главе Республики Башкортостан», 450008, г. Уфа, ул. З.Валиди, 40, каб. 419.             E-mail: karelin7@yandex.ru.
Публикация статьи в сборнике материалов конференции платная (700 руб. за статью). Оргкомитет организует конкурсный отбор докладов/ статей. Основными критериями отбора являются оригинальность представленных материалов (не менее 70%) и актуальность рассматриваемых вопросов. Все работы проходят проверку в системе antiplagiat.ru. В случае представления материалов, не соответствующих требованиям, изложенным в данном информационном письме, заявка на участие в конференции будет отклонена.
Требования к докладам:
Объем – 5-8 страниц формата A4, текст должен быть выполнен в редакторе MS Word (в формате doc шрифтом Times New Roman, кегль 14, одинарный интервал; все поля 2 см; рисунки в формате GIF или JPG (связанные). Таблицы в тексте должны располагаться в пределах границ страницы. Форматирование названия таблицы: шрифт Times New Roman, полужирный, размер 14, выравнивание по центру. В конце названия таблицы точка не ставится. Содержимое таблицы – шрифт Times New Roman, размер 12, интервал – одинарный. Ссылки на литературу указываются в тексте в квадратных скобках: например: [1, С. 15] Доклады принимаются к участию с аннотацией и ключевыми словами на русском и английском языках (до 400 знаков). 
Оформление доклада/ статьи:
· Название  посередине строки прописными буквами (кегль 14);
· через строку одинарного интервала полужирным шрифтом с правым выравниванием: Ф.И.О. (И.И. Иванов) автора (соавторов);
· через строку одинарного интервала курсивом: страна, город, организация; 
· через строку одинарного интервала с выравниванием по ширине без отступа: аннотация на русском и английском языках с полуторным интервалом между аннотациями;
· через строку полуторного интервала: текст доклада с выравниванием по ширине и  отступом 1,25 см;
· через строку одинарного интервала – список использованных источников в алфавитном порядке шрифт Times New Roman, размер 12, интервал – одинарный, оформление по  ГОСТ Р 7.0.5–2008.
Пример:
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DIRECTIONS OF STRATEGIC PLANNING OF SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT
И.И. Иванов
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