Программа вступительного испытания по предмету 

««Основы общественных наук»» 

для поступающих на базе среднего профессионального образования 
 «Основы общественных наук» представляет собой комплекс дисциплин, объектом исследования которых являются различные сферы общества. В рамках курса изучаются основы следующих социально-гуманитарных дисциплин: философии, социологии, права, политологии и др. Основной целью учебного курса является формирование цельного представления человека об институциональном устройстве общества и его характерных черт. Предмет «Основы общественных наук» носит междисциплинарный характер, а именно социально-гуманитарные дисциплины рассматриваются не по отдельности, а как связанные между собой в единое целое.

Программа по предмету «Основы общественных наук» сформирована на основе федеральных государственных образовательных стандартов.

1. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ.


Вступительное испытание начинается строго в установленное расписанием время.
Вступительное испытание проводится в форме компьютерного тестирования.
Тестирование включает в себя 25 тестовых заданий. Время, отведенное на тестирование составляет 60 минут.

Все задания представляют собой тестовые задания закрытого типа, в которых нужно выбрать один правильный ответ из нескольких предложенных вариантов ответа.

Вступительное испытание проводится с использованием дистанционных технологий.

Вступительные испытания с использованием дистанционных технологий проводятся при условии идентификации личности поступающего при сдаче им вступительных испытаний в соответствии с Порядком проведения вступительных испытаний.

Лица, не прошедшие на вступительное испытание по уважительной причине (болезнь или иные обстоятельства, подтверждённые документально), допускаются к сдаче вступительного испытания в другой группе или же в резервный день.

Во время проведения вступительного испытания их участникам запрещается использовать:

– справочную, учебно-методическую литературу и другие вспомогательные материалы, в том числе интернет-ресурсы;

Результаты вступительного испытания объявляются на официальном сайте Академии и в личном кабинете абитуриента не позднее третьего рабочего дня после проведения вступительного испытания.
2. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ВСТУПИТЕЛЬНОГО

ИСПЫТАНИЯ
Максимальное количество по вступительному испытанию составляет 100 баллов. Минимальный балл, подтверждающий успешное прохождение вступительного испытания составляет 40 баллов. Каждое задание оценивается в 4 балла. Общий балл складывается путем суммирования баллов за каждое верно выполненное тестовое задание в ходе проведения вступительного испытания.
3.СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Общество как система

Общество как сложная динамическая система. Влияние человека на окру​жающую среду. Общество и природа. Правовая защита природы. Общество и культура.

Взаимосвязь основных сфер общественной жизни. Важнейшие институты общества. Общественные отношения.

Объективные и субъективные факторы развития общества. Деятельность как способ существования общества. Ступени человеческой истории. Многообра​зие путей и форм общественного развития. Эволюция и революция. Революция и реформы. Возможность альтернативности общественного развития.

Культура и цивилизация. Типы цивилизации. Современные цивилизации. НТР и ее социальные последствия. Перспективы постиндустриальной цивилиза​ции.

Проблема общественного прогресса и его критериев. Противоречивость прогресса. Цена прогресса. Проблема смысла и направленности исторического процесса. Противоречия современного общественного развития. Глобальные про​блемы человечества. Стратегии выживания человечества в условиях обострения глобальных проблем.
Человек

Человек как продукт биологической, социальной и культурной эволюции. Взаимоотношение духовного и телесного, биологического и социального начал в человеке. Сознание. Разум. Сознательное и бессознательное. Бытие человека. По​требности человека: материальные и духовные, подлинные и мнимые. Способно​сти человека. Человеческая деятельность, ее многообразие. Творческая природа человека. Предназначение человека. Цель и смысл жизни человека. Объективное и субъективное содержание смысла жизни. Проблема смерти в духовном опыте человечества.

Ценность жизни человека. Основные социальные феномены жизни челове​ка. Труд и трудовая деятельность. Игра в жизни человека. Общение и коммуника​ция. Многообразие видов общения. Функции общения. Личность как субъект об​щественной жизни. Социализация и воспитание личности. Свобода и ответствен​ность личности.

Общая характеристика межличностных отношений. Конфликтные ситуации и способы их разрешения. Духовный мир человека. Мировоззрение человека. Ценности. Основные типы жизненных стратегий в современном обществе: стра​тегии благополучия, успеха и самореализации.

 Познание

Познание мира. Чувственное и рациональное познание. Интуиция. Истина и заблуждение. Критерии истины. Истина абсолютная и относительная. Научное познание. Познание и творчество. Знание и вера. Формы и методы современного научного познания.

Особенности социального познания. Факты, теории, оценки. Науки, изу​чающие общество. Проблема социального прогнозирования. Науки, изучающие человека, их система. Развитие взглядов на человека. Целостное постижение че​ловека.

Духовная жизнь общества

Культура и духовная жизнь. Духовная культура. Формы и разновидности культуры: народная, массовая, элитарная культуры. Средства массовой информа​ции. Тенденции духовной жизни современной России. Особенности развития на​циональных культур в Российской Федерации. Наука как часть культуры. Наука и общество. Наука как система знаний и вид духовного производства. Особенности современной науки. Дифференциация и интеграция наук. Научная картина мира и ценностно-мировоззренческие формы знания. Мораль как регулятор социального поведения. Категории морали. Высшие духовные ценности. Истина, добро и кра​сота. Моральный идеал. Нравственная оценка деятельности. Моральный выбор. Религия как феномен культуры. Функции религии. Религиозное сознание. Рели​гиозный культ. Религиозные организации. Религия и мораль. Свобода совести и вероисповеданий.

Искусство как вид духовного производства. Сущность искусства, его про​исхождение и основные формы. Искусство как эстетическая деятельность. Формы и основные направления искусства. Значение искусства для человека и человече​ства.

Образование в системе духовного производства. Цели и функции образова​ния в современном мире. Основные элементы системы образования. Образование как ценность. Самообразование.

 Экономическая сфера

Экономика: наука и хозяйство, теория и практика. Потребности и ресурсы: проблемы выбора. Роль экономики в жизни общества. Типы экономических сис​тем, их отличительные признаки. Виды экономических отношений. Экономиче​ский цикл, его основные фазы. Экономический рост. Экономическое содержание собственности. Формы и отношения собственности. Разгосударствление и прива​тизация. Частная собственность на землю и ее экономическое значение. Экономи​ческая деятельность. Общая характеристика сферы производства и сферы услуг. Производство: структура, факторы, виды. Измерители экономической деятельно​сти. Экономика производителя. Предпринимательство: сущность, функции, виды.

Рынок как особый институт, организующий социально-экономическую сис​тему общества. Многообразие рынков. Конкуренция. Спрос и предложение. Об​мен. Специализация. Россия в условиях рыночных отношений.

Деньги, их функции. Банки, инфляция.

Государство и экономика. Экономические функции и задачи государства. Экономическая политика. Государственный бюджет. Государственный долг. На​логи, их виды и функции.

Мировая экономика. Россия в системе международных экономических от​ношений. Международное разделение труда и международная торговля. Эконо​мическое сотрудничество и интеграция.

Уровень жизни. Прожиточный минимум. Рынок труда. Занятость и безрабо​тица. Экономическая культура. Экономическая свобода и социальная ответствен​ность. Культура производства и потребления. Нравственно-правовые основы эко​номических отношений.
Социальная сфера

Социальная структура общества, ее элементы. Социальные отношения и взаимодействия. Социальные изменения. Многообразие социальных групп. Нера​венство и социальная стратификация. Личный и социальный статус. Социальные роли. Социальная мобильность. Социальные процессы в современной России. Понятие о малой группе.

Групповые нормы и санкции. Социальные нормы. Элементы социального поведения. Отклоняющееся поведение. Социальный контроль и самоконтроль.

Этнические общности. Межнациональные отношения. Национализм. Меж​национальные конфликты и пути их преодоления. Национальная политика.

Семья как социальный институт и малая группа. Тенденции развития семьи в современном обществе. Семейно-демографическая структура общества. Брак. Правовые основы семьи и брака. Правовой статус ребенка. Молодежь как соци​альная группа. Молодежная субкультура. Проблемы молодежи в условиях соци​альных перемен.

Социальный конфликт и пути его разрешения. Экстремизм. Компромисс. Толерантность.

Социальное законодательство. Социальная политика.

 Политическая сфера

Политика, ее роль в жизни общества. Структура политической сферы. Власть, ее происхождение и виды. Политический режим. Типы политических ре​жимов: тоталитарный, авторитарный, демократический. Политическая система общества. Государство, его признаки, формы, функции. Государственный аппарат. Избирательные системы. Политическая жизнь современной России.

Гражданское общество, его основные черты. Правовое государство, его сущность и основные принципы. Верховенство права. Местное самоуправление. Соотношение правового государства и гражданского общества.

Политическая идеология и ее структура. Функции политической идеологии, различия и взаимодействие политической идеологии и политической психологии. Политическая идеология и политическая деятельность. Политическая культура. Типы политической культуры. Функции политической культуры. Пути и формы политической социализации личности.

Правовая сфера

Право в системе социальных норм. Роль права в жизни человека, общества, государства. Система права: основные отрасли, институты, отношения. Источник права. Правовые акты. Публичное и частное право. Правоотношения. Правона​рушения. Юридическая ответственность и ее виды. Правовая культура. Междуна​родные документы по правам человека. Всеобщая декларация прав человека. Со​циально-экономические, политические и личные права и свободы. Система су​дебной защиты прав человека. Международное гуманитарное право.

Государственное право. Конституция в иерархии нормативных актов.

Конституция Российской Федерации об основах конституционного строя.

Закрепление в Конституции общепринятых международных стандартов прав человека.

Структура высшей государственной власти в Российской Федерации. Феде​рация и ее субъекты. Гражданин, гражданство и государство. Участие граждан в политике и управлении. Политические организации. Многопартийность. Правовая культура.

Основные признаки и значение юридической ответственности. Признаки и виды правонарушений. Проступок и преступление.

Административное право. Административная ответственность.

Гражданское право. Право собственности юридических и физических лиц. Обязательства в гражданском праве.

Трудовое право. Трудовой договор. Формы и виды оплаты труда. Заработ​ная плата. Трудовая дисциплина. Трудовые споры и порядок их разрешения.

Уголовное право. Преступление и наказание в уголовном праве. Ответст​венность за преступления против личности. Уголовная ответственность за другие виды преступлений. Правоохранительные органы.

5. ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ВАРИАНТ ТЕСТА
1. К характеристике общества как системы относится

1. Неизменность во времени;

2. Способы взаимодействия и формы объединения людей;

3. Часть природы;

4. Материальный мир в целом

2. Наука отражает мир в 

1.
Понятиях и терминах;

2.
Художественных образов;

3.
Символах веры;

4.
Обыденных представлениях.

3. Работодатель в соответствии с трудовым законодательством обязан:

1. Обеспечить безубыточную работу организации;

2. Своевременно уплачивать налоги с заработной платы работника;

3. Соблюдать законы и иные нормативные акты о труде, условия коллективного и трудового договора;

4. Поощрять работников за добросовестный и эффективный труд.

4. Каким понятием обозначается правило поведения, сложившееся вследствие фактического его применения в течение длительного времени и вошедшее в привычку?

1. Право.

2. Обычай.

3. Нравы.

4. Традиции

5. Положения какой главы Конституции составляют основы правового статуса личности?

1. Первой 

2. Второй

3. Третьей

4. Четвертой
ЛИТЕРАТУРА, РЕКОМЕНДУЕМАЯ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ЭКЗАМЕНУ

1. Обществознание. 11 класс: учебник для общеобразовательных учреждений: базовый уровень / [Л.Н.Боголюбов, Ю.И.Аверьянов, Н.И.Городецкая и др.]; под редакцией Л. Н. Боголюбова. - М.: Просвещение. www.prosv.ru/umk/10-11 

2.Обществознание: базовый  уровень: учебник для 10 класса общеобразова​тельных учреждений / [О.Б. Соболева, В.В.Барабанов, С.Г.Кошкина , С.Н.Малявин / под ред. Бордовского Г.А. - М.: Издательский центр ВЕНТАНА-ГРАФ. http://www.vgf.ru/obshB 
3. Обществознание. 10 класс: учебник для общеобразовательных учреждений: базовый уровень / [Л.Н.Боголюбов, Н.И.Городецкая, Л.Ф. Иванова и др.]; под ре​дакцией Л. Н. Боголюбова, А.Ю. Лазебниковой, В.А. Литвиновой. - М.: Просвещение. www.prosv.ru/umk/10-11 


