ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ

по дисциплине «История» 

1. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ ПОСТУПАЮЩИХ
Экзамен по дисциплине «История» проводится в форме тестирования. Работа состоит из 50 тестовых заданий. 
Задания делятся на несколько групп: даты, факты, соотношение фактов и понятий, причинно-следственные связи, а также комплекс заданий для работы с источниками. 
К каждому заданию дается 4 варианта ответа, только один из которых правильный.
Уровень знаний абитуриента определяется по 100-балльной шкале.
2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Раздел 1. «История России с древнейших времен до конца XIX века».
Тема 1.1. «Предмет и метод исторической науки». История как наука и как историческая дисциплина. Предмет и методы исторической науки, принцип историзма. Понятие исторического источника, его виды. Сущность и функции исторического сознания. Парадигмы исторической науки: религиозная, формационная, цивилизационная. Социально-экономический подход. Теория общественно-экономических формаций. Классы, классовая борьба и их роль в истории. Цивилизационная теория (А.Я. Данилевский, О. Шпенглер, А. Тойнби). Теория этноса Л. Гумилева. Современные исторические школы. Французская историческая школа «Анналов». (Л. Февр, М. Блок). История российской исторической науки: Н.М. Карамзин, С.М. Соловьев, В.О. Ключевский. Советская историческая школа: Б.Д. Греков, Б.А. Рыбаков и др. Состояние современной исторической науки. Вспомогательные исторические дисциплины: археология, ономастика, сфрагистика, геральдика, нумизматика, историческая география и т.д. Их место и роль в изучении исторического процесса. Периодизация российской истории. 
Тема 1.2. «Восточные славяне в древности. Проблема происхождения государства. Расцвет Киевского государства (вторая половина Х – первая треть XII века)». Происхождение славян. Проблема прародины славян: точки зрения С.М. Соловьева, В.О. Ключевского, Б.А. Рыбакова, и др. Характеристика родоплеменных отношений у восточных славян в VI – IX вв. Предпосылки образования государства. Язычество восточных славян. Проблема происхождения государственности у восточных славян. Летописные известия о призвании варягов. Норманнская и антинорманнская теории о возникновении Древнерусского государства: история возникновения и современное состояние. Процесс складывания Древнерусского государства при первых киевских князьях. Причины крещения Руси. Влияние христианства на развитие Древнерусского государства. Расцвет Киевской Руси в период княжения Ярослава Мудрого. Первый свод законов «Русская правда». Усобицы в период правления Ярославичей. Значение княжеского съезда 1097 г. Владимир Мономах: его личность, оценка княжения историками. Особенности процесса феодализации у восточных славян. Родовые, рабовладельческие и феодальные элементы в социально-экономических отношениях. Вотчинное и общинное хозяйство. Система органов управления государством. 
Тема 1.3. «Русские земли в период политической раздробленности и монголо-татарского нашествия». Предпосылки распада Древнерусского государства. Сущность удельной системы. Историческая альтернатива в развитии русских земель: Новгородская боярская республика и Владимиро-Суздальское княжество. Последствия политической раздробленности. Возникновение империи Чингисхана. Битва на Калке. Поход Батыя. Борьба русского народа с монголо-татарскими завоевателями. Причины успехов войска Батыя. Особенности развития русских земель в условиях зависимости от Орды. Оценка последствий монголо-татарского нашествия для Руси: дискуссии историков. Русь и католическая Европа. Разгром шведских и немецких агрессоров на Неве и Чудском озере. Западнорусские земли в XIII – XIV вв. Великое княжество Литовское и Русское.
Тема 1.4. «Образование и развитие Российского централизованного государства в XIV-XVI веках». Социально-экономические и политические предпосылки объединительного процесса на Руси. Роль внешнеполитического фактора. Причины возвышения Москвы. Борьба Москвы с Тверью и Великим княжеством Литовским и Русским. Деятельность первых московских князей. Куликовская битва и ее историческое значение. Завершение собирания русских земель при Иване III и Василии III. Освобождение от ордынской зависимости. Внутренняя политика Ивана III. Начало ликвидации удельно-княжеской системы. Складывание поместного землевладения. Развитие системы органов управления. Судебник 1497 г. Начало юридического закрепощения крестьян. Правление Василия III. Церковь и государство. Значение образования единого государства. Борьба феодальных группировок за власть в 30 – 40-е годы XVI в. Иван IV. Реформы конца 1540-х – 1550-х гг. Первый Земский собор. Избранная рада. Судебник 1550 г. Стоглавый собор. Военная реформа. Реформы центрального и местного управления. Причины перехода к опричнине, ее сущность и значение. Основные направления внешней политики России. Присоединение Казанского, Астраханского, Сибирского ханств и Ногайской орды. Ливонская война и ее последствия для Российского государства. Оценка личности и правления Ивана IV в исторической литературе. Царствование Федора Иоанновича. «Заповедные» и «урочные лета». Учреждение патриаршества в Москве. Династический кризис.
Тема 1.5. «Россия в начале XVII века. Смутное время». Причины и начало «Смуты», ее этапы. Первый этап: династический кризис. Борис Годунов. Лжедмитрий I. Второй этап: социальный кризис. Боярский царь В. Шуйский. Восстание под предводительством И. Болотникова. Лжедмитрий II. Шведская интервенция. Открытая польско-литовская интервенция. Третий этап: национальный кризис. «Семибоярщина». Подъем национально-освободительного движения. Первое Земское ополчение. Второе ополчение. К. Минин и Д. Пожарский. Освобождение Москвы. Земский собор 1613 г. Избрание на царство М. Романова. Последствия Смутного времени: экономические, социальные, политические. Россия при первых Романовых. Становление абсолютизма при царе Алексее Михайловиче. Новый этап централизации власти. Церковная реформа и ее последствия. Характерные черты социально-экономического развития России в XVII в. Феодально-крепостнический строй. Зарождение капиталистических отношений. Возникновение мануфактур. Зарождение единого всероссийского рынка. Формирование сословной структуры общества. Соборное уложение 1649 г. Завершение юридического оформления закрепощения крестьян. Усиление социальных противоречий. Народные бунты и восстания. Движение С. Разина. Внешняя политика Московского государства. 
Тема 1.6. «Эпоха Петра I. Рождение Российской империи». Предпосылки реформ первой четверти XVIII в. Начало царствования Петра I. Правление и низвержение царевны Софьи. Внешняя политика. Азовские походы. «Великое посольство» в Европу. Причины и начало Северной войны. Полтавская битва. Гангутское и Гренгамское сражения. Ништадский мир. Провозглашение России империей. Внутренние преобразования Петра I, их цели и содержание. Военная реформа. Милитаризация экономики. Мероприятия по развитию промышленности. «Крепостнический капитализм». Развитие внутренней и внешней торговли. Меркантилизм. Реформа налоговой системы. Складывание абсолютной монархии. Преобразование системы центрального и местного управления. Церковная реформа. Указ о единонаследии и «Табель о рангах». Создание бюрократического аппарата, установление контроля над обществом. Оценка реформ и личности Петра: споры историков.
Тема 1.7. «Российская империя во второй четверти – второй половине XVIII века». Эпоха дворцовых переворотов: общая характеристика, движущие силы. Основные тенденции социально-политического развития. Суть политики просвещенного абсолютизма Екатерины II. Начало российского просветительства. Ужесточение крепостного права. Восстание под предводительством Е. Пугачева. Губернская реформа 1775 г. Положение сословий. Жалованные грамоты дворянству и городам. Международное положение и успехи внешней политики России во второй половине XVIII в. Присоединение Крыма. Разделы Речи Посполитой, присоединение Западной Украины и Белоруссии. Точки зрения историков на «екатерининскую эпоху». 
Тема 1.8. «Особенности развития России в первой половине XIX века». Правление АлександраI : от либеральных преобразований к «аракчеевщине». Закон о «свободных хлебопашцах» 1803 г. Создание министерств. Деятельность М.М. Сперанского, судьба его плана государственных преобразований. Изменение правительственного курса после войны 1812 г. Создание военных поселений. Возникновение тайных дворянских обществ: их состав и цели. «Русская правда» П. Пестеля и «Конституция» Н. Муравьева. Восстание 14 декабря 1825 г. Оценка декабристского движения. Ужесточение политического режима при Николае I. Общественно-политические течения 30 – 50-х гг. XIX в.: выбор пути развития. Теория «официальной народности». Западники и славянофилы. Теория «общинного социализма» А.И. Герцена. Внешняя политика. Участие России в антинаполеоновских коалициях. Тильзитский мир. Отечественная война 1812 г.: причины, основные этапы, героизм русского народа и значение победы. Заграничные походы русской армии 1813 – 1814 гг. Создание «Священного союза». Рост влияния России в Европе. Крымская война: причины, ход, последствия.
Тема 1.9. «Россия во второй половине ХIХ века». Кризис феодально-крепостнической системы. Причины и предпосылки либеральных реформ 60 – 70-х гг. XIX в. Подготовка, основные принципы и ход аграрной реформы. Земская и городская, судебная, военная реформы. Незавершенность либеральных преобразований. Реакция общества на реформы. Значение «революции сверху». Контрреформы правительства Александра III. Создание предпосылок для промышленного подъема 90-х гг. XIX в. Развитие промышленности и «рабочий вопрос». Оформление революционно-демократического движения. Народничество: истоки, направления, идеология, организации, тактика, результаты. Рост рабочего движения. Первые рабочие организации. Распространение марксизма в России. «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». Образование РСДРП. Борьба России за укрепление своего международного положения. Политика царского правительства на Дальнем Востоке и в Средней Азии. Русско-турецкая война 1877 – 1878 гг. Отношения России с Германией и Францией.
Раздел 2. «История России в XX - начале XXI веков».
Тема 2.1. «Российская империя в начале ХХ века». Особенности капитализма в России. Начало индустриализации. С. Ю. Витте. Социально-экономический кризис в начале XX века. Влияние внутренних и внешних факторов на обострение противоречий в российском обществе. Причины и начало первой русской революции, ее характер, движущие силы, особенности, основные этапы и события. Манифест 17 октября 1905 г. и его значение. Формирование многопартийной системы. Политические партии: программы, лидеры, тактика борьбы. Зарождение российского парламентаризма, деятельность I и II Государственных Дум. Государственный переворот 3 июня 1907 г. Причины поражения и итоги революции. «Третьеиюньская» политическая система. Аграрная реформа П.А.Столыпина и ее результаты. Причины, характер и результаты первой мировой войны.
Тема 2.2. «1917 год - период революций. Формирование Советского государства и гражданская война (1917–1920 гг.)». Общенациональный кризис в стране на рубеже 1916–1917 гг. Разложение самодержавия. Февральская революция. Падение монархии. Установление двоевластия. Внутренняя и внешняя политика Временного правительства. Борьба политических сил за различные пути развития России. Три кризиса Временного правительства. Конец двоевластия. Корниловский мятеж: подготовка, цели, причины провала. Рост авторитета большевиков. Октябрьское вооруженное восстание в Петрограде. II Всероссийский съезд Советов и его решения. Причины провала политики Временного правительства и прихода к власти большевиков. Образование высших органов власти Советской республики. Борьба за власть Советов на местах. Учредительное собрание и его судьба. Заключение Брестского мира. Обострение политической ситуации в стране летом 1918 г. Продовольственная диктатура, образование комбедов. Левоэсеровский мятеж. Оформление однопартийной системы. Гражданская война: ее причины и основные этапы. «Белое» движение: социальный состав, идеология, лидеры. «Зеленые». Иностранная интервенция. «Военный коммунизм»: идеология, политика, экономика. Причины победы Красной Армии. Последствия гражданской войны.
Тема 2.3. «Политическое и социально-экономическое развитие Советского государства в 20-30-е гг.». Экономический и социально-политический кризис в стране после окончания гражданской войны. Х съезд РКП(б). Новая экономическая политика. Успехи, противоречия и причины свертывания НЭПа. Дискуссия в партийно-государственном руководстве о темпах индустриализации и коллективизации. Победа сталинской линии экономического развития страны. Форсированная индустриализация: цели, источники, методы, результаты, противоречия. Коллективизация сельского хозяйства: методы и результаты. Борьба группировок внутри партийного руководства за власть в 20-е годы. Переход к тоталитаризму в СССР в 30-е годы: складывание культа личности, слияние партийного и государственного аппаратов, политические процессы 30-х гг. и массовый террор как средство установления контроля над обществом. Проблема национально-государственного строительства. Образование СССР. Конституция СССР 1936 г. Законодательное оформление однопартийной системы. Внешняя политика Советского государства в 20-е годы. Международное положение СССР в 30-е годы. Обострение международных отношений. Складывание военно-политических блоков. Внешняя политика СССР накануне второй мировой войны. Попытки создания системы коллективной безопасности. Договор СССР и Германии о ненападении 1939 г. Советско-финская война: цели, характер, итоги. Начало второй мировой войны, ее причины и характер.
Тема 2.4. «СССР накануне и в период Великой Отечественной войны». Международная обстановка и внешняя политика СССР накануне второй мировой войны. Начало Великой Отечественной войны. Причины неудач Красной Армии в 1941 г. Этапы войны. Меры Советского правительства по мобилизации всех сил и средств страны на отпор агрессору. Битва под Москвой и ее значение. Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Сталинградская битва, Курское сражение. Завершающий этап Великой Отечественной войны. Освобождение Европы и капитуляция Германии. Значение и цена победы советского народа в Великой Отечественной войне. Потсдамская конференция. Война с Японией. Итоги и уроки второй мировой войны. 
Тема 2.5. «СССР во второй половине 40-х – первой половине 60-х гг.». Изменения на международной арене после второй мировой войны, формирование двух мировых систем. Рост международного престижа СССР. Начало «холодной войны». Ядерное оружие – новый фактор мировой политики. Образование военных блоков. Создание СЭВ и общего рынка. ХХ съезд КПСС и новые подходы к международным отношениям. Восстановление народного хозяйства (1945 – 1949 гг.). Трудности и итоги восстановительного периода. Политическая система советского общества. Борьба за власть после смерти Сталина. Роль Н.С. Хрущева в либерализации советского общества. ХХ съезд КПСС. Противоречивый характер «хрущевской оттепели». Экономическое развитие страны в 50-х – начале 60-х гг. Социально-экономические реформы Н.С. Хрущева, успехи и просчеты в их разработке и реализации. Снижение темпов промышленного и сельскохозяйственного производства к началу 60-х гг.
Тема 2.6. «Советское общество в 1964 – 1985 гг.». Экономическая реформа 1965 г. и политика «стабилизации». Усиление административно-командных методов управления народным хозяйством. Стагнация экономики в 70-х – начале 80-х гг. Кризис партийно–государственной системы в 70-х– начале 80-х гг. Конституция «развитого социализма» 1977 г. Л.И. Брежнев. Нарастание застойных явлений в обществе (Ю.В. Андропов, К.У. Черненко). Политика международной разрядки в конце 60-х – 70-е годы. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) в Хельсинки (1975 г.). Кризисные явления в лагере социализма и попытки Советского руководства предотвратить раскол мировой социалистической системы. СССР и «третий мир». Ввод в 1979 г. советских войск в Афганистан. Крах политики «разрядки» и резкое обострение международной напряженности.
Тема 2.7. «От СССР к Российской Федерации (1985 – 1993 гг.)». М.С. Горбачев. Политика «перестройки» в государственной системе, экономической, социальной и международной сферах: причины, содержание, результаты. Нарастание политического кризиса. Августовский путч 1991 г. Распад СССР. Образование Содружества Независимых Государств. Взаимоотношения между законодательной и исполнительной ветвями власти в РФ в 1992 – 1993 гг. Октябрьский путч 1993 г.: причины и последствия. Конституция 1993 г. Формирование президентской республики. Основные направления и проблемы внешней политики России. 
Тема 2.8. «Особенности развития России во второй половине 90-х - начале XXI века». Расстановка политических сил на парламентских выборах 1993 и 1995 гг. Нестабильность экономического и политического развития, частая смена составов правительства и премьер-министров в 1995 - 1999 гг. Проблема национально-государственных отношений внутри страны. Добровольная отставка Б.Н. Ельцина, победа на президентских выборах В. В. Путина в 2001 г. Укрепление власти в центре и на местах. Складывание правительственного партийного блока. Экономические реформы. Борьба с терроризмом. Основные проблемы внешней политики. 
Тема 2.9 «Российская Федерация в XXI веке. Задачи модернизации».
Укрепление авторитета власти в обществе. Гражданское общество. Модернизация государственного управления. Национально-государственное устройство РФ. Национальные проблемы в современной России. Курс на восстановление суверенности. Переход от экономического падения к экономическому росту. Преодоление кризиса 2008 г. Стабилизация экономики. Курс на экономическую независимость. Поддержка отечественного производителя. Большие проекты современной России: Олимпиада в Сочи, космодром Восточный, мост через Керченский пролив. Национальные проекты.  Умеренная социальная стабилизация. Образование и наука в начале третьего тысячелетия. «Перезагрузка» в отношениях с Западом. Защита национальных интересов. Поиск путей создания военного противовеса НАТО. Попытка создания экономических противовесов западной экономике. ИГИЛ и борьба с международным терроризмом в Сирии. Мюнхенская речь В. Путина и многополярный мир. Стратегический союз с Китаем. Россия в международных организациях.
3. ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ЭКЗАМЕНУ (ТЕСТИРОВАНИЮ)

1. История как наука. Предмет изучения, функции курса отечественной истории. Принципы и методы исторического исследования.
2. Виды источников для изучения исторического процесса. Вспомогательные исторические дисциплины.
3. Российская историческая школа и ее выдающиеся представители.
4. Формационный и цивилизационный подходы к изучению исторического процесса.
5. Предпосылки появления государства у восточных славян. «Норманская» теория.

6. Образование раннефеодального государства - Киевская Русь. Социально-политический строй государства.
7. Киевская Русь в удельный период: особенности развития.
8. Борьба Руси с иноземными завоевателями в XIII в. Установление монголо-татарского ига.
9. Начало объединения русских земель. Роль Москвы в становлении централизованного государства.
10. Эпоха Ивана Грозного. Период реформ и опричнина.
11. Внешняя политика Ивана IV. Ливонская война.
12. «Смутное время» в истории России.
13. Политический строй России при первых Романовых.
14. Внешняя политика Петра I: основные направления, итоги деятельности.
15. Реформы Петра I – начало нового периода в истории России.
16. Эпоха дворцовых переворотов. Изменение положения дворянства.
17. Внутренняя политика Екатерины II. «Просвещенный абсолютизм». 
18. Внешняя политика России во второй половине XVIII в. 
19. Внутренняя и внешняя политика Павла I.
20. Внутренняя политика Александра I и ее итоги.
21. Россия в системе международных отношений в начале XIX  в. Отечественная война 1812 г.
22. Общественные движения первой четверти XIX в.
23. Внутренняя политика Николая I.
24. Общественные движения 30-х – 50-х годов XIX в. 
25. Реформы 60-х – 70-х гг. XIX в.: основные направления, особенности, итоги.
26. Общественные движения 1860 – 1870-х гг.
27. Правительственный кризис 80-х – 90-х гг. XIX в. Контрреформы Александра III.
28. Общественные движения в 1880 – 1890-е гг.
29. Особенности развития России на рубеже XIX – XX вв.
30. Общественные движения на рубеже XIX – XХ вв.
31. Революция 1905-1907 гг. и ее социально-политические последствия.
32. Государственная Дума: особенности парламентаризма в России в начале XX в. 
33. Проект модернизации России П.А.Столыпина.
34. Первая мировая война и углубление социально-экономического кризиса в России. Отношение российских партий к войне.
35. Февральская революция. Двоевластие.
36. Кризис демократической альтернативы. Корниловский мятеж и роль большевиков в его разгроме.
37. Подготовка и проведение большевиками Октябрьской революции. II съезд Советов.
38. Причины, основные этапы  и итоги гражданской войны.
39. Образование СССР.
40. НЭП: сущность, практика, итоги.
41. Формирование тоталитарной системы в СССР.
42. Социалистическая индустриализация: предпосылки, источники накопления, методы, темпы, итоги.
43. Коллективизация сельского хозяйства: цели, методы, итоги.
44. Культурная революция: цели, основные направления, итоги.
45. Внешняя политика СССР в предвоенные годы (1933 – 1939 гг.). Пакт СССР и Германии от 23 августа 1939 г.
46. Великая Отечественная война. Основные этапы.
47. Советский тыл в годы Великой Отечественной войны.
48. Консолидация антифашистских сил. Создание антигитлеровской коалиции и ее деятельность в годы второй мировой войны.
49. СССР в системе послевоенных международных отношений. «Холодная война».
50. Трудности восстановления и дальнейшего развития страны после Великой Отечественной войны.
51. Попытки либерализации политического режима страны после смерти И.В. Сталина. Н.С. Хрущев и «оттепель».
52. Внешняя политика СССР в 1953 – 1964 гг. и ее итоги.
53. Особенности развития СССР в середине 60-х–70-е гг. От попыток реформ к консервации административно-командной системы. Конституция 1977 г.
54. Духовная жизнь СССР в середине 1960-х – середине 1980-х гг. 
55. Советская внешняя политика в середине 1960-х – середине 1980-х гг. 
56. Особенности развития СССР в годы «перестройки» (1985 – 1991 гг.). 
57. Внешняя политика СССР в 1985 – 1991 гг.
58. Распад СССР. Проблемы во взаимоотношениях с субъектами.
59. Политические преобразования в Российской Федерации в 90-е гг. Октябрьский кризис 1993 г. Конституция 1993 г.
60. Социально – экономическое развитие суверенной России: начало и ход радикальных рыночных реформ.
61. Внешняя политика Российского государства в 90-е гг. XX в.
62. Политика В.В. Путина по укреплению российской государственности. Реформа административного управления.
63. Социально-экономическое развитие современной России.
64. Новые подходы российского руководства к реализации внешней политики страны.
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